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Preocupări. 

O instituţie ca pâinea de toate zilele. 
— Institutul P e d a g o g i c Român. — 

în haosul şi orbecarea din zilele noastre, când 
din lipsa de date precise nu se poate da un răspuns 
sigur, un sfat ori o îndrumare pozitivă aproape în nici 
o chestiune, când muncitorii desinteresaţi şi cu tra
gere de inimă pentru cultura neamului nu pot să se 
dedice cum ar voi chiemării pentru care simt voca-
ţiune din cauza potopului de dispoziţii împrumutate 
pentru a arăta că ţinem pas cu lumea civilizată şi date 
fără a fi studiate dacă ni-se potrivesc şi sunt realiza-
bile la noi, ideea înfiinţării unui institut, înafară de 
instituţiile supuse contigenţelor politice, care să stu
dieze individualitatea noastră şi a copiilor noştri, să 
adune şi să deie date precise despre ce avem şi să 
studieze de ce avem lipsă şi cum să fie acelea pentru 
a corespunde firii şi trebuinţelor noastre, este o idee 
ce trebue realizată cu ori ce preţ. 

Un astfel de institut intenţionează să înfiinţeze 
zelosul profesor universitar de pedagogie din Bucu
reşti, dl G. G. Antonescu sub titlul Institutul Peda
gogic Român. 

Rolul Institutului Pedagogic Român, după cum îl 
schiţează dl G. G. Antonescu în studiul-referat înain
tat administraţiei Casei Şcoalelor,*) ar fi, săfacăcunos-

*) G. G. Antonescu: Un Institut, Pedagogic Român, Bucureşti J92G. 



cute tuturor celor chiemaţi realităţile dela noi, cărora 
sunt a se aplica principiile recunoscute şi constatate 
de bune, pentru a realiza prin instrucţie şi educaţie 
conştiente o societate mai bărbată şi a înlesni pu
nerea bazei unei politici şcolară naţională şi socială 
reală. Adunarea datelor despre realităţile economice 
sociale şi culturale ce avem, studierea realităţilor 
psihice, a organizărilor şi metodelor potrivite inten
ţionează a le realiza prin diferitele secţii ale Institu
tului Pedagogic Român. 

Secţia pentru studiul individualităţii şcolarului 
român va avea să interprindă observări metodice şi 
cercetări pentru a prinde şi înfăţişa psihograma ele
vului român. — După cum fiecare individ are in
dividualitatea lui bine distinctă de a oricărui altul, tot 
aşa se poate spune că, în genere, elevul român are o 
individualitate distinctă de a oricărui elev de altă 
naţiune —. Cunoaşterea individualităţii elevului român e 
de lipsă pentrucă numai aşa i-se pot aplica conştient 
principiile de instrucţie şi educaţie. Cunoaşterea in
dividualităţii este necesară şi pentru selecţionarea ce
lor bine dotaţi şi pentru orientarea profesională. 

Secţia pentru studiul organizării şcolare, a meto
delor de educaţie, etc. va avea menirea să studieze di
feritele categorii de scoale potrivite individualităţii ele
vilor români şi cerinţelor vieţii noastre şi articulaţia din
tre ele; programele şi orariile corespunzătoare acestor 
cerinţe; metodele de educaţie şi învăţământ cele mai 
potrivite individualităţii elevilor şi scopului urmărit; 
pregătirea corpului didactic conform condiţiilor în care are 
să lucreze; şi în sfârşit materialul didactic cel mai 
potrivit condiţiilor subiective (elevul) şi obiective ale 
educaţiei şi învăţământului. Aceasta secţie va avea de 
studiat şi condiţiile cari ar înlesni tineretului şcolar 
procurarea de cărţi bune şi mai puţin costititoare. 

Secţia de statistică şi informaţii va avea să dea 
o îndrumare sigură politicei şcolare şi culturale, 
servind-o cu cât mai riguroase şi mai numeroase date 
statistice. Menirea ei este de a ţinea în permanenţă 
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centralizate, datele numerice, privitoare la mişcarea 
(creşterea şi decreşterea) tineretului şcolar, la numă
rul şcolilor, al corpului didactic etc. cu scopul bine 
precizat de a 'prevedea, pe baze statistice, nevoile 
viitoare în ce priveşte numărul şcoalelor, al persona
lului didactic e t c ; şi de a centraliza datele asupra 
diferitelor profesiuni din viaţa socială, asupra lipsei 
sau abundenţei de personal pentru fiecare profesiune 
şi de aci asupra perspectivei viitoare a fiecăreia, pentru 
a înlesni tineretului o orientare sigură spre diferitele 
categorii de şcoli şi profesiuni, potrivit individualităţii 
fiecărui tânăr şi cerinţelor vieţii naţionale sociale. 

Secţia de relaţii şi propagandă va avea menirea 
să răspândească rezultatele la cari s'a ajuns în Insti
tut, să pună Institutul în legătură cu institutele simi
lare din streinâtate şi să organizeze conferinţe pentru 
ţinerea publicului în curent cu problemele pedago
gice şi cursuri de perfecţionare pentru membri corpu
lui didactic. 

în reazumat Institutul Pedagogic Român va uni 
începuturile răzleţe ce avem pentru acest soiu de 
preocupări: Muzăul Pedagogic, Biblioteca Pedago
gică a Casei Şcoalelor şi Seminarul de Pedagogie 
Teoretică din Bucureşti, va grupa forţele dornice de 
muncă din întreagă ţara, va aduna şi studia realităţile 
ce avem, va studia de ce avem lipsă şi cum putem 
ajunge la ele; scurt, va pune în contact realitatea, 
teoria şi forţele vii pentru a ajuta punerea bazei unei 
instrucţii educaţii şi vieţi naţională socială reale. 

Rezultatele la cari se va fi ajuns prin diferitele 
observări metodice şi în urma experimentărilor ce se 
vor face, precum şi datele referitoare la tineretul 
şcolar, scoale, corpul didactic, diferitele profesiuni şi 
personalul lor se vor consemna în un buletin al In
stitutului. Acest buletin va fi un mijloc de orientare 
pentru toţi cei ce se ocupă cu instrucţia, educaţia şi 
organizarea vieţii noastre. Asemenea va fi un mijloc 
de orientare pentru cei ce vor să se aranjeze şi să 
aranjeze pe ai săi în cadrele vieţii sociale. 



Prin acesta instituţie — în care cu siguranţă se 
va lucra mai desinteresat, conştient şi metodic — se 
va putea ajunge la cunoaşterea realităţilor sufleteşti 
şi sociale ale neamului noastru şi prin mijlocirea lui 
se va putea înaugura o politică de reforme şcolare 
serioase şi de culturalizare intensivă şi extensivă, 
precum şi de viaţă socială naţională mai reală, aşa 
cum se cere neamului nostru. 

Când aceasta instituţie va lua fiinţă şi va con
vinge pe cei chiemaţi a se îngriji de soarta neamului 
despre însemnătatea adevărurilor şi a postulatelor sale, 
nu vom mai imita servil pe nimeni şi nu vom mai 
împrumuta deavalma, ci vom lucra conştient şi me
todic pe toate terenele culturii şi ale vieţii. Nu vom 
avea orare pentru eventual un secol de acum înainte, 
cum este singurul orar din Programa învăţământului 
primar. Nu se va mai întâmpla să avem şcoli care să 
fim siliţi a le închide la un an doi din lipsa de corp 
didactic. Tineretul nu se va mai îmbulzi numai spre 
un anumit soiu de şcoli cum face azi în lipsa de 
orientare. — S'ar mai putea aduce multe exemple de 
schimbări ce s'ar face d a c ă am cunoaşte realităţile şi 
am ţinea seamă de ele. Scopul acestui articol însă nu 
este de a înşira măsurile greşite şi lacunele din viaţa 
şcolară şi socială, ci de a arăta necesitatea creierii 
instituţiei chiemată a ne prezenta realităţile noastre 
şi a statori ce e de făcut pentru a putea progresa 
pe terenul cultural şi social naţional, şi a propaga 
ideea Institutului Pedagogic Român în cercuri cât mai 
largi. 

C. Capătă. 
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Chestiuni didactice. 

Treptele formale sau psihologice. 
Părerea lui Ioan Frideric Herbart că pe reprezen

tări se bazează întreaga viaţă sufletească, din punct 
pe vedere metafizic, adecă dacă întradevăr sufletul 
acţionează sau reprezentările, nu se mai discută. în tim
purile noastre s'a aceptat paralelismul între fizic şi psihic, 
între corp şi suflet, adecă influinţa lor reciprocă; că 
fenomenele de simţire (sentimentele), instinctele şi 
voinţa sunt elemente ireductibile ale manifestărilor 
vieţii sufleteşti ca şi fenomenele de cunoştinţă (sen
zaţiile etc.) şi că între acestea trei soiuri de fenomene 
psihice (de cunoştinţă, de simţire şi de acţiune) există 
o strânsă legătură. Potrivit acestor concepţii, exemplul 
imitaţia, suggestia, deprinderea şi disciplina sunt consi
derate ca mijloace ale educaţiei alăturea de învăţă
mânt. Aceasta nu însemnează, că învăţământul şi-a 
pierdut rostul şi rolul lui; cunoştinţa şi azi e recu
noscut că joacă un rol însemnat în viaţa psihică. Ea 
se câştigă şi ordonează conform legilor de manifestare 
psihică. învăţământul care nu este altceva decât câş
tigare metodică de cunoştinţe nu poate să nu ţină 
seamă de normele statorite pe baza observărilor fă
cute asupra manifestărilor psihice din diferitele mo
mente ale câştigării şi ordonării cunoştinţelor. Atari 
norme sau reguli de procedură kunt şi treptele for
male. 

Treptele formale le-a statorit mai întâi Ioan Fri
deric Herbart. 

Ioan Frideric Herbart bazându-se pe credinţa că 
reprezentările sunt baza vieţii sufleteşti, de mijloc 
esenţial al educaţiunii decretează învăţământul. De 
scop al învăţământului pune interesul multilateral, 
adecă afecţiunea şi tendinţa de a ne ocupa constant 
în cât mai multe direcţiuni ale manifestării vieţii. Ne, 



interesăm de ce ne place, de ce dorim să ştim, de ceea 
ce pricepem. Cuprindem şi pricepem ceia ce este clar 
pentru noi. Deci interesul cere claritate. Claritatea ce
re izolare şi observare atentă amănunţită : pătrundere. 

Herbart cere însă mai presus de toate caracter 
moral, adecă personalitate care să se afirme întot
deauna cum cer ideile morale: să lucreze conform 
convingerilor sale de bine; să desfăşoare activitate 
multilaterală, cu energie, subordonată binelui; să aju
te pe alţii a face bine; să ţină la dreptate; să răs
plătească binele făcut şi să recompenseze nedrepta
tea. La ideile acestea şi în general la idei se poate 
ajunge prin reflexie. 

Deci Herbart pe de-o parte cere pătrundere adecă 
izolare şi observare amănunţită pentru a cunoaşte bine 
mulţimea de lucruri, lucrări etc.: o analiză, iar de altă 
parte o sinteză: verificarea, gruparea şi interpretarea 
datelor câştigate, prin raţiune, prin reflexie. 

în pătrundere, Herbart deosebeşte două faze : 
claritatea, adecă izolarea şi observarea şi o asociere 
mecanică involuntară ce se produce între datele per
cepţiei şi reprezentările vechi. 

în reflexie, cum o prezintă Herbart, încă se pot 
distinge două faze: ordonarea materialului câştigat în 
faza pătrunderi, prin sistematizare, şi augmentarea lui 
prin noi cazuri sau aplicarea. 

Herbart deşi spune că în mecanismul psihic per
cepţiile prin diferite asociaţii se unesc cu percepţiile 
ce vin în conştiinţă, totuşi pentru a asigura gruparea 
cunoştinţelor cere ca diferitele cunoştinţe să fie aju
tate intenţionat să se asocieze. Deşi susţine că pre
zentările reproduc reprezentări de acelaş conţinut şi 
se unesc cu ele, totuşi cere să se facă o analiză a 
cunoştinţelor vechi. Aceasta analiză o cere să se facă 
prin conversaţie în cadrul intuiţiei, al clarităţii, pentru 
a se face mai uşor unirea, sinteza, cunoştinţelor noi 
cu cele vechi. 

în consonanţă cu acestea convingeri şi păreri, 
H e r b a r t statoreşte cele patru trepte ale procedurii în 
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învăţământ numite trepte formale: Claritatea, Asocie
rea, Sistema şi Metodul, 

în treapta procedurii sau, treapta formală Clarita
tea cere prezentare, şi observare clară (o analiză sau 
desfacere gi o sintază a lucrurilor, când se poate şi 
observare amănunţită), precum şi o analiză a con
ţinutului de cunoştinţe vechi — prin conversaţie în-
decursul intuiţiei — pentru a se putea face sinteza, 
unirea cunoştinţelor noi cu cele vechimea să devină şi 
mai clare şi să se păstreze mai bine. în treapta Clari
tatea întâlnim deci două analize şi două sinteze : una 
a obiectului şi alta a cunoştinţelor elevilor. 

în treapta Asocierea, Herbart cere să legăm sau 
asociem cunoştinţele în mod intenţionat. 

în treapta Sistema cere gruparea cunoştinţelor cu 
ajutorul reflexiei. 

în treapta a IV-a, Metod cere augmentarea, cla
rificarea sau aplicarea cunoştinţelor câştigate la treapta 
a III, tot prin reflexie. 

Scurt, Herbart în Claritate cere câştigare de cu
noştinţe despre singuratice fiinţe, lucruri, lucrări, fe
nomene pe calea simţurilor, în Asociere legarea cu
noştinţelor despre singuraticele fiinţe, lucruri, lucrări, 
fenomene în mod intenţionat, în Sistemă gruparea cu
noştinţelor asociate intenţionat în vederea păstrării şi în 
Metodă augmentarea, clarificarea şi aplicarea cunoştin
ţelor grupate; treapta I-a să arate, a Il-a să lege, a 
IlI-a să înveţe şi a IV-a să filosofeze. 

Cele patru trepte ale procedurii în învăţământ 
sau trepte formale Herbart le statoreşte pentru întreg 
învăţământul. Aceasta nu însemnează, că la fiecare 
lecţiune se aplică toate treptele formale. Herbart sus
ţine numai că la fiecare grupă de cunoştinţe trebue 
să obvină toate. în tot locul vorbeşte numai de grupe 
când e vorba de toate treptele formale şi nu de rep
rezentări sau cunoştinţe despre singuraticele fiinţe, luc
ruri, lucrări, fenomene. Extensiunea grupelor nu o 
limitează. Ba când are în vedere întreg învăţământul 
şi se gândeşte la articularea programei spune. învăţă-



mântui în clasele inferioare ale liceului maî  mult să 
arate, să se validiteze mai mult claritatea. în clasele 
următoare asocierea să caracterizeze învăţământul. în 
clasele superioare să predomineze sistematizarea şi 
reflexia — fără a cere elevilor un grad mai înalt de ref
lexie de care încă nu sunt capabili —. Şcoala*primară în 
aceasta ordine să rămână la asociaţie. 

Acestea sunt în linii generale ceea ce se poate 
spune despre părerile lui Herbart referitoare la treptele 
procedurii în învăţământ sau treptele formale. 

Cerinţa lui Herbart ca să se facă o analiză a cu
noştinţelor elevilor pentru a înlesni unirea cunoştin
ţelor noui cu cele vechi a condus pe urmaşul său 
Ziller să pună deosebit pond pe ea, să o despartă de 
noua materie, să desfacă treapta Claritatea în două, în 
Analiză, adecă scoaterea în conştiinţa luminată a cu
noştinţelor vechi necesare unirii şi în Sinteză, adecă 
în prezentarea şi intuirea nouei cunoştinţe. Prin ace
asta Ziller nu numai măreşte numărul treptelor for
male dela 4 la 5, ci pondul principal care în Claritatea 
lui Herbart era pus pe claritate — adecă pe prezentarea 
şi intuirea fiinţelor, lucrurilor, lucrărilor, fenomenelor—, 
îl trece pe apercepţie, adecă pe asimilarea cunoştinţe
lor noui de cunoştinţele vechi. De altcum Ziller se şi 
exprimă că, orice învăţătură e apercepţie. 

Dar un numai prin desfacerea treptei prime în 
două şi prin accentuarea apercepţiei se deosebeşte 
Ziller în interpretarea treptelor formale de Herbart. 
Herbart pentru păstrarea cunoştinţelor câştigate despre 
singuraticele fiinţe, lucruri, lucrări, fenomene a cerut 
asociere făcută intenţionat şi a instituit treapta Aso
cierea. — în «Pedagogia generală* Herbart asocierea o 
pune la pătrundere, adecă la câştigarea cunoştinţelor 
despre singuraticele fiinţe, lucruri, lucrări, fenomene, 
în «Prelegeri pedagogice «însă o trece la reflexie ca un fel 
de pregătire pentru Sistemă —. Deosebirea cea mai 
mare între concepţiile lui Herbart şi Ziller în cadrul 
treptelor formale o observăm la Sistemă. Herbart în 
general prin reflexie urmăreşte sistematizarea cunoş-
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ţintelor, creiarea de sisteme ştiinţifice. E adevărat că 
spune, că copiii nu sunt capabili de reflexie profundă, 
dar în aceiaşi vreme spune, că să săvârşească în cad
rul învăţământului lucrări de cari sunt capabili. Ziller 
susţine, că dacă copiii nu sunt capabili de abstracţii 
logice mai înalte, e suficient să-şi formuleze amăsurat 
cunoştinţelor lor despre fiinţe, lucruri, lucrări, feno
mene noţiuni psihice, să-şi formeze sisteme de noţiuni 
psihice, sisteme de cunoştinţe şcolăreşti. Natural, că 
Ziller şi la treapta a patra respective la a ciucea, la 
Metod accentuează întregirea şi clarificarea noţiunilor 
psihologice. 

, Pornită odată interpretarea rezultatelor ce trebue 
să se urmărească prin treptele formale, de Ziller, ţiu 
s'a mărginit la cele statorite de el. Frideric W. Dorp-
feld prin treptele formale cere să se urmărească nu
mai formarea noţiunilor psihologice. El întreg învăţă
mântul îl pune în serviciul formării acestor fel de no
ţiuni. Şi numirea şi gruparea treptelor formale încă, o 
modifică conform acestui scop. La el treptele formale 
sunt Intuiţia, care se compune din introducere şi in
tuiţie, Cugetarea compusă din comparaţie şi însemnare, 
şi Aplicarea. 

Vilhelm Rein pornind din teza, că metoda în în
văţământ trebue să urmeze calea naturală dare nu 
poate fi alta decât câştigarea de intuiţii şi formarea 
de noţiuni, încă modifică treptele formale. El stato-
reşte cinci trepte formale: Pregătirea, Predarea, înlănţui
rea (Asocierea), Însumarea (Generalizarea) şi Aplicarea. 
Rein asemenea pune treptele formale în serviciul câş
tigării noţiunilor psihologice. 

Mulţi s'au ocupat cu interpretarea şi numirea trepte
lor formale. 

Dintre toate interpretările treptelor formale mai 
mult au străbătut a lui Ziller şi Rein. Treptele for
male herbart—ziller—reiniene sunt cunoscute şi apli
cate în toate părţile. Ele sunt: Pregătirea, Predarea, 
Asocierea, Generalizarea, Aplicarea. 

G. Capătă. 
(Va urma.) 



Sălajul. 

Descrieri geografice. 
Zălau! *) 

b) Bisericile. Zălaul are în total 4 biserici şi o sinagogă. 
Biserica ortodoxă acuma e în edificare. In trecut în acest 

oraş nu era biserică ortodoxă. Statisticele arată că numărul cre
dincioşilor acastei confesiuni a fost foarte mic in oraşul nostru. 
Cei câţiva ortodoxi nu aveau preot şi biserică. După înfăptuirea 
liomâniei Mari numărul ortodoxilor a crescut în oraş. Acest nu
măr l-au sporit cu deosebire funcţionarii, cari au venit să româ
nizeze oficiile publice. Cu toate că numărul ortodoxilor în oraş 
nici azi nu e prea mare, fiind abia câteva sute, ei au început 
să-şi facă — spre lauda lor — o biserică. A jertfit mult fiecare 
dintre ei, au avut şi sprijinul oficialităţii şi azi biserica ortodoxă 
este ridicată şi aşteaptă doar cele din urmă neteziri, pentru a-şi 
putea începe slujba de preamărirea lui Dumnezeu. 

Biserica aceasta va costa în total peste 2 milioane lei. 
Zidită în stilul bisericilor orientale, ea va fi un falnic monument 
de arhitectură în oraşul nostru. Lângă biserică este şi casă pa-
rochială, iar biserica a fost şi împroprietărită. 

Biserica ortodoxă în construcţie. 

*) Spicuiri din broşura „Zălaul schiţa monografică" de L . Ghergariu. 
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Biserica unită e plasată într-o casă adaptată pentru trebuin
ţele bisericii. Aceasta biserică va trebui să se edifice cât mai re
pede, pentruca cei vre-o 2000 şi ceva de credincioşi să-şi aibă 
şi ei locul lor de închinare conform împrejurărilor. Pupă cât 
ştim biserica are adunat deja un fond frumos pentru noul edi
ficiu, pe care nădăjduim că-1 vom vedea ridicat cât mai îngrabă. 

Parochia unită din Zălaul există abia de vre-o 1Q ani. îna
inte Zălaul era o filie a parochiei Ortelec. Azi e sediu proto-
popesc şi numărul credincioşilor acestei biserici a crescut în anii 
din urmă în mod foarte simţitor.. 

Biserica e împroprietărită. Casă parochială nu are, mai bine 
zis nu e locuibilă. Atât aceasta cât şi biserica vor trebui făcute 
cât mai repede, pentruca şi în forma aceasta să dăm dovadă 
despre trăinicia noastră românească în acest oraş. 

Bisericile celorlalte confesiuni fiind mai vechi, ele au ajuns 
să fie aranjate şi înzestrate ideal. Având fiecare din şle averea 
sa, ele pot să se susţină bine, mai ales că le ajută şi oficiali
tatea românească. 

g) Societăţ i le de cultură şi b inefacere . In raport 
cu alte orăşele în oraşul nostru se citeşte chiar mult. Se 
vând aici anual peste 1000 de cărţi de literatură serioasă şi se 
citesc zilnic cam 200 de gazete româneşti. Chiar revistele noastre 
româneşti încă au aici căutare destul de mare. Totuşi am fi bu
curoşi dacă* am putea înregistra şi mai mult. 

Pentru a propaga şi cultiva cultura românească s'au înfiinţat 
aici mai multe societăţi, al căror scop este pur cultural. Dintre 
ele vom aminti: 

Despărţământul central jud. al „Astrei.u Acest despărţământ 
a grupat în jurul lui pe mai mulţi intelectuali din Zălau, cari 
înţelegând rostul acestei asociaţii, au lucrat mult pe teren cul
tural. Membrii ei au descălecat de multe ori la sate, unde au 
ţinut multe conferinţe pentru luminarea poporului. Cu un cuvânt 
„Astra" are in oraşul nostru un post de avangardă. Despărţă
mântul „Astrei" are şi o bibliotecă frumoasă. Durere însă că în 
jurul ei nu s'au grupat toţi intelectualii din oraş. Stau departe 
de ea aceleaşi persoane, cari se menţin la distanţă şi de alte 
manifestaţii româneşti. 

Casina română e a doua instituţie românească, făcută tot 
din motive naţionale şi culturale. E instalată într'un local închi
riat, dar corespunzător scopului. Are sală "de lectură şi sale de 
distracţii. Casina împreună' cu Despărţământul „Astra" au aranjat 
în Zălau mai multe şezători cu conferinţe şi festivaluri. 



Tot între societăţile culturale trebue să amintim şi „Crucea 
Roşie a Tinerimei,u care are în Zălau mai mulţi membri. Aceasta 
societate încă fece puţină mişcare românească în oraş. Aranjază 
din când în când serbări şi festivaluri, cari întrunesc o bună 
parte a societăţii de aici. Considerând că societatea aceasta îm
brăţişează cu deosebire tineretul, rolul ei ar fi foarte frumos şi 
lăudabil. Când va ajunge să fie organizată complect, aceasta so
cietate va face mai multă mişcare culturală în oraş. 

Cinema. între instituţiile de cultură înşirăm şi cinemato
graful, care dă reprezentări de 3 ori pe săptămână : Duminecă, 
Miercuri şi Sâmbătă. E instalat, în localul teatrului orăşenesc. In 
prezent îl administrează oraşul. 

Noui orientări. O mână de intelectuali români din Ză
lau s'au grupat şi în jurul alor două publicaţii periodice, o ga
zetă culturală şi o revistă pedagogică culturală: „Meseşul" şi 
„Şcoala Noastră." Amândouă publicaţiile au menire culturală. 
„Meseşul" e gazeta despărţământului central al „Astrei" din ju
deţul Sălaj. Apare săptămânal. „Şcoala Noastră" este o revistă 
pedagogică culturală. Cuprinde chestiuni profesionale şcolare şi de 
manifestare etnografică, economică şi culturală. Apare sub în
grijirea unui comitet de redacţie. E în al 4-lea an de apariţie. 

Dintre societăţile de binefacere trebue să amintim în rân
dul întâiu : 

Orfelinatul „Iuliu Maniuu, înfiinţat aici după răsboiul mon
dial. Are local propriu, care adăposteşte cam 50 orfani. Are nu
mai secţie pentru băieţi. Bine intreţinut, acest orfelinat îndep
lineşte o frumoasă misiune caritativă. Dintre orfanii adăpostiţi 
aici, urmează mulţi la meserii. Ei vor da o sucrescenţă a viito-
lilor meseriaşi români din Zălau. 

Azilul de bătrâni încă este o instituţie caritativă foarte im
portantă în oraşul nostru. Azilul acesta e întreţinut de oraş. In 
el se adăpostesc bătrânii săraci, cari n'au unde să-şi tragăne 
bătrâneţele. Au la azil casă şi masă gratuit. Dacă acest azil ar 
fi mai bine organizat, el ar face bune servicii. 

Mai trebue să facem aci amintire despre spitalul de stat, 
care a,re edificiu foarte frumos în oraşul nostru. La început acest 
spital a fost judeţean. După preluarea imperiului el a trecut sub 
conducerea statului. 

X . Ghergariu. 
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Manifestări culturale. 
Situaţia nou i lor construcţ i i ş c o l a r e . 

In 20 Decevrie a. tr. s'a întrunit în şedinţă Comitetul cen
tral de construcţii şcolare, pentru a lua cunoştinţă de întreagă 
activitatea desfăşurată în cursul an 1926 pe terenul noilor con
strucţii şcolare şi a lua în desbatere, în legătură cu ele, mai 
multe chestiuni importante, dela deslegarea cărora este condiţi
onat bunul mers al acţiunii şi realizarea programului de muncă 
în viitor. 

Pentru lămurirea opiniei publice asupra construcţiilor şcolare 
în judeţul nostru, lăsăm să urmeze informaţiile de mai jos. 

In anii precedenţi, în nădăjdea unor izvoare de venituri 
mai bogate, s'a luat în program un număr considerabil de con
strucţii şcolare noui, cari tocmai din cauza lipsei de fonduri su
ficiente nu s'au putut termina în întregime. Aceasta împrejurare 
ne-a determinat, ca să renunţăm de a lua in prospect noui con
strucţii, ci să ne mărginim a termina cât mai mult din cele puse 
în lucrare în anii procedenţi şi terminate în parte. 

Acţiunea s'a început târziu, abia în August, deoarece în
treg aparatul administrativ fiind ocupat cu alegerile nu s'au pu
tut forţa încasările. Iar după începerea încasărilor a trebuit să achi
tăm mai întâi datoriile din anul precedent, 1925. în sumă de 
959.806.65 Lei, şi numai după aceea ne-am putut cugeta la în
ceperea lucrărilor: 

Pe lângă toate greutăţile întâmpinate, s'au putut termina numai 
cu ajutoarele primite dela comitet, localurile şcolare din următoarele 
comun: Biuşa (2 sale şi o loc ) , Bocşa (1 sală şi o loc.), Criţtelec 
(1 sală şi o loc) , Doh (1 sală şi o loc ) , Gălpâia (2 sale 'şi o loc ) , 
Giorocuta (1 sală şi o loc ) , Racăş (2 sale şi o loc ) , Băstolţ (1 sală 
şi o-loc), Supurul de sus (1 sala), iar fără ajutorul Comitetului 
în Moftiniul mare s'au construit 2 loc. înv. şi Închiriat pe vecie 



2 sale de înv.), Pişcolt (3 sale şi o loc) , şi Cheniz (1 sală şi o 
l o c ) , pe cheltuiala comunelor. 

Reparaturi mai mari s'au făcut la şcoala din Peceiu, care 
în parte s'a dărâmat în urma ezundărilor din vară. 

Toate şcoalele sunt bine şi solid construite cu excepţia celei 
din Bulgari, care trebue refăcută din nou, fiindcă soclul este de
fectuos. 

Faptul, că s'a putut obţine, rezultatul amintit, este a se 
mulţumi în mare parte activităţii Dior pretori şi notari, cari au 
îmbrăţoşat cauza cu interes şi căldură. 

Fondul construcţiilor şcolare a fost alimentat exculsi/ numai 
din taxa de 5 Lei după jugăr. Din alte locuri nu s'a primit ni
ci un ajutor. însuşi Ministerul Instr. ne-a îndrumat la Comitetul 
şcolar jud. când am solicitat ajutor. 

Starea fondului Comitetului central de construcţii se pre
zintă în modul următor: 

I. Intrate. 

1. Din taxele de 5 Lei şi restanţe . . . 2.575.138.83 Lei.. 

Total . . 2.575.138.83 Lei. 

II. Esl te . 
» 

1. Achitări în datoriile din an. trecut . . 959.806.65 Lei. 
2. Plăţi curente 1.571.693.39 Lei. 

Total . . 2 .53L500.04 Lei. 

Bilanţ. 

I. Intrate , 2.575.138.83 Lei. 

I I . Eşite 2.531.500.04 Lei. 

Sold . . 43.638-79 Lei.. 

Trecând la campania de muncă a anului viitor amintesc, că 
dintre localurile şcolare luate în program, nu s'au putut termina 
în Bulgari (1 sală şi o loc) , Coşeiu (2 sale şi o loc) , Mânau (2 
sale şi o loc) , Moiad (1 sală şi o loc) , Moftinul mic (3 sale şi 
o loc) , şi Resighea (2 sale şi loc) , şi începe lucrările în Brebi, 
Chechis, Cehal, Chereusa, Ghenciu, Jurtelecul Hododului, Năşfălău, 
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Reghea, Recea, Sânmiclăuş, Var, local complet Bâseşti, Giumelciş, 
Oar\a de jos, Pria, şi Unguraş câte 1 sală de înv. 

Pe lângă toate demersurile făcute nici azi după 2 ani de 
zile, şcoala din Bănişor nu este împroprietărită cu teren pentru clă
dire ; iar pentru Ban nu s'a adus hotârîre de către forurile ag
rare în drept cu privire la exproprierea unei clădiri cerute. 

In cele mai multe din comunele amintite este adunat o bu
nă parte de material precum: piatră, cărămidă ori lemn. 

Cu considerare la fondurile, ce ne vor sta la dispoziţie în 
anul viitor şi la concentrarea muncii, nici pentru campania anu
lui viitor, 1927, nu se vor putea lua în program alte construcţii 
şcolare noui, ci va trebui să ne mărginim în locul întăi la con
tinuarea şi terminarea celor începute deja, şi în locul al doilea 
la începerea lucrărilor la acele scoale, cari sunt luate în prog
ramul de muncă din anii trecuţi dacă au material adunat şi vor 
permite mijlocele materiale ale Comitetului. 

Comitetul central s'a ocupat şi a adus liotărîri în mai multe 
chestiuni importante precum: Continuarea clădirilor prin speci
alişti, menţinerea prestaţiunii comunelor de material, transport, 
rescumpărarea muncii cu braţele, escrierea licitaţiei şi încheierea 
contractului; recepţionarea lucrărilor etc. 

* 
si"- # 

Din cele arătate mai sus rezultă clar, că in cursul anului 
trecut (1926), pe lângă toate greutăţile financiare, administrative 
etc. după munca stăruitoare ce s'a depus, s'au putut obţine re
zultate deplin mulţumitoare. Aceasta împrejurare ne îndreptăţeşte 
a crede, că dacă toţi cei chemaţi îşi vor face datoria cu tragere 
de inimă şi interes de cauză, ca şi în trecut, şi de aceasta un 
moment nu ne îndoim, la sfârşitul anului în care am intrat, vom 
putea înregistra rezultate şi mai bogate. 

1. Mango. 
revizor şcolar. 

m 
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Cărţi si reviste.*) 
(Dări de seamă. ) 

G. G. Antonescu: Buletinul No. 2 al 'Seminarului de Pedagogie 
Teoretică. Editura Casei Şcoalelor. Preţul 75 Lei. 

Distinsul nostru profesor de pedagogie dela Universitatea 
din Bucureşti, G. G. Antonescu a scos al doilea buletin al Semina
rului de Pedagogie Teoretică pe care îl conduce cu atâta tact şi 
pricepere încât se impune şi oamenilor cu renume mondial. Bu
letinul cuprinde un studiu asupra individualismului în pedagogie 
constatator din o introducere scrisă de conducătorul seminarului, 
de dl G. G. Antonescu şi zece lucrări făcute de .membrii semi
narului, studenţi şi studente universitari dela filosofic şi litere — 
cinci asupra părţii teoretico şi cinci asupra părţii aplicative —, 
programul de activitate pe amu1 şcolar 192(> —27 şi buletinul Bi
bliotecii Pedagogice a Casei Şcoalelor — recenzii şi catalog. 

In Introducere ni-se arată importanţa pedagogică a studiului 
individualităţii, caracterizarea tipurilor de individualitate, părerile 
lui Meumann asupra studierii individualităţii şi cum sa r putea 
studia practice individualitatea în şcoli. 

Cele cinci lucrări ale părţii teoretice a individualismului în 
pedagogie sunt: 1. Individualismul la Montaigne şi Rabelais; 
2. Individualismul la Poussoau ; 3. Individualismul la Goetho; 
4. Individualismul la Ellen Key şi o. Individualitatea şi perso
nalitatea în pedagogia modernă. Ni-se înfăţişează in aceste cinci 
lucrări uriaşul Gargantua a lui Rabelais. care când a fost născut, a 
strigat: „să beau, să beau !", bea, mânca, durmea şi învăţa cât şapte 
— cum se zice - - ; omul naturii zugrăvit de Pousseau, care crescut în 
mijlocul naturii pentru a da naştere la o nouă viaţă socmlă este con
stituit din caracterele fundamentale proprii oamenilor cu individua
litate pronunţată; jjuternica individualitate ce se desprinde din 
Faust-ul lui Goethe ; exagerările pedagogei Ellen K e y ; noţiunea 

*) Soc. de editură şi autorii, csri doresc să li-se faeă dare de seamă 
în revista noastră ;:supra lucrărilor apăruta, sunt rugaţi să trimită pe 
Bdresa revistei câte 2 exemplare din tiecare lucrare, cu menţiunea : pen
tru dare de seamă. — Redacţia, 
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de individualitate, evoluţia ei în pedagogie, mijloacele de cunoa
ştere a individualităţii, noţiunea de personalitate, geneza ei, ra
portul între individualitate şi personalitate şi educaţia în slujba 
personalităţii. 

Iar cele cinci lucrări ale părţii aplicative a individualismu
lui în pedagogie sunt: 1. Aspectul fizic al individualităţii, 2. A-
spectul intelectual al individualităţii, 3. Aspectul emotiv şi voli-
ţional al individualităţii, 4. Aspectul general al individualităţii 
si 5. Anomaliile individualităţii. In Aspectul fizic al individuali
tăţii se arată însemnătatea studierii aspectului fizic al individua
lităţii, corelaţia psiho-fizică a individului şi mijloacele de cunoa
ştere a aspectului fizic al individualităţii întrebuinţate în streină-
tate şi la noi. In lucrarea Aspectul intelectual al individualităţii 
ni-se înfăţişează cauzele cari au făcut ca studiul inteligenţii să 
fie mai înaintat decât a celorlalte aspecte ale individualităţii, mij
loacele întrebuinţate pentru studierea inteligenţii în alte ţări şi 
la noi, metoda textelor şi metoda fişelor. In Aspectul emotiv şi 
voliţional al individualităţii se arată determinantele cari au fă
cut ca voinţa să fie pusă în primul plan în educaţie şi pentru 
studiu, mijloacele de cunoaştere a voinţei şi emotivităţii întrebu
inţate în alte ţări şi la noi. — La sfârşitul fiecăruia din acestea 
trei lucrări ni-se prezintă caracterizări de elevi făcute la câteva 
scoale din Bucureşti şi concluzii referitoare la măsurile pedago
gice. — In lucrarea Aspectul general al individualităţii se arată 
utilitatea vieţii psihice, scopul studiului individualităţii, în ce 
constă studiul individualităţii, metodele folosite în studiul indivi
dualităţii, problema aptitudinilor şi a selecţiei profesionale şi apli
cări pedagogice. In fine în Anomaliile individualităţii ni-se arată 
necesitatea de a clasa pe elevi după puterea sufletească, explica
rea noţiunilor normal, subnormal, anormal, diferitele .anomalii, 
mijloacele întrebuinţate în alte ţări şi la noi pentru cunoaşterea 
anomaliilor şi sisteme de educaţie pentru anormali. 

In programa de activitate se anunţă că în anul şcolar 
1926—27 se va studia problema: „Educaţia morală'' şi se arată 
programul de lucrări. 

In buletinul Bibliotecii Pedagogice a'Casei Şcoalelor sunt 
publicate recenziile a 12 cărţi pedagogice streine do mare va
loare şi sunt înşirate cărţile intrate în anul şcolar 1925—26. 

Aceasta publicaţie care tractează atât de amănunţit şi com
plect chestiunea individualităţii, chestie ce preocupă lumea peda-



gogică, nu e permis să lipsească de pe masa nici unui învăţător 
care se respectează. Ea poate fi citită cu folos de toţi căci în
făţişează chestiunile clar şi în legătură. Este şi un informator 
foarte preţios în bibliografia pedagogica contimporană. 

G. Capătă. 

Bărbierul din cazarmă. 
Mi-a crescut barba. Vine Dumineca, vreau să mă curăţesc, 

să mă bărbieresc. Ca soldat, îmi cade bine când după şase zile 
de diferite ocupaţiuni pot să mă văd o zi mai curăţel, mai tras 
la rând. Aşa am voit să fac şi pentru ziua de mâne dar nu 
mi-a mers atât de bine cum mă aşteptam. Ascultaţi numai, să 
vedeţi ce mi s'a întâmplat: 

La ora... după masă am intrat în frizeria corpului. Băr
bierul era ocupat cu un soldat. 

— Să trăiţi, Domnule . . . . . . şi-mi spune gradul. 
— Poţi să mă bărbiereşti şi pe mine 'i 
— Da, aşteptaţi însă până isprăvesc. 
Bun. Mă aşez pe o laiţă de alături contemplând înfăţişarea 

interioară a frizeriei, cu păreţii săi de un aspect vechiu şi îm
bătrânit. Briciul frizerului luneca în sus şi în jos pe barba sol
datului, scoţând un zgomot uscat şi înecat, făcându-mi impresia 
unui nărăvaş ce se dă înapoi dela lucru. Bărbierul se silea să 
isprăvească, dar . . . Uşa se deschide. Intră D-l . . . reangajat. 

— Să trăiţi D-le! . . . şi ne sculăm cu toţii salutând su
periorul. Soldatul era gata, bărbierit. 

— Să mă bărbiereşti pe mine că am o treabă urgentă şi 
nu pot aştepta mult. 

Bărbierul se supune iar eu rămân în aşteptare. Şi din nou 
încep a-mi roti ochii prin colţurile frizeriei cercând a mai des
coperi vreo taină. Am văzut cum paiangenul şi-a instalat într'uri 
colţ al ferestrei pânza lui surie ţesută în războiul său mistic. O 
muscă rătăcitoare în zborul ei, a căzut încurcându-se în firele 
lipicioase. Dintr'o afundătură întunecată, la zumzetul disperat al 
ei, ieşi imediat vietatea, meşterul pânzar, — par' că, — spre a 
cere socoteala celui ce-i calcă imperiul. Se îndreptă spre mus-
culiţa ce se sbătea să scape. Interesul mă cuprinse, privii mai dea-
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proape. Timp aveam. Paiangenul o cuprinse cu toate picioarele lui, 
o strânse şi încolăcindu-se asupra ei îşi aplecă gura asupra-i în 
somn de sărutare. Câteva scăpăraturi din picioare şi musca a 
rămas nemişcată. Atunci paiangenul cu forfecuţele sale tăind fi
rele, o luă în cârcă şi s'a refugiat cu ea în ascunzişul său tainic. 
Am rămas mirat , . . 

Uşa se aude din nou Intră d-1 m. aducându-şi fetita. Noi 
facem formele regulamentare. 

— Ascultă băete! Să-mi tunzi fetiţa acuma că e frig şi 
trobue să o trimit acasă. 

— Da, imediat, răspunse bărbierul soldat. 
Eu n'avem ce face. Trebuia să aştept. De data acesta n'am 

mai privit unghiurile camerei ci am fost ocupat cu fetiţa ca să 
stea cât mai bine şi să meargă lncr.nl cât mai repede. După câ
teva minute, gata. 

— Acu să mă bărbiereşti şi pe mine ca să pot pleca cu 
fetiţa. 

Bărbierul se supune. Eu tac şi privesc. D-1 m. era gata şi 
în momentul când să ajung şi eu vine un ofiţer de primul grad. 

— Măi, bărbier! Eri nu m'ai bărbierit bine! Uite, acu am 
venit să mă bărbiereşti din nou. Dar repede că n'am timp de 
aşteptat. Bagă de seamă, să mă faci bine ! Diseară am de mers 
la o petrecere şi . . . aşa. 

S'a aşezat po scaun fără să ţină seamă că eram alături. 
Bărbierul începe- lucrul. Când era pe isprăvite veni un alt domn 
ofiţer de acelaş grad. Acesta aşteptă până predecesorul fu gata. 

— Ia fă-mă, bărbierule, frumos şi pe mine. zise el, aşezându-
se pe scaun fără altă vorbă. Bărbierul începu operaţia. 

începusem a-mi pierde răbdarea gândindu-mă la timpul 
pierdut în aşteptare zadarnică. Mă minunam de aceşti oameni 
cari purtând pe umăr galonul superiorităţii exterioare mulţi din 
ei nu văd decât numai înainte iar po delăturiio nu-i interesează. 
Cu toată nemulţumirea mea inferioritatea mă făcea liniştit . . . 

A venit apoi alt domn ofiţer de gradul al doilea. înaintea 
acestuia n'am putut intra. N'ar fi fost frumos o asemenea faptă 
săvârşită în faţa unui superior. Trebuia să mai aştept. 

Era zi de iarnă. Timpul trecuse. Ziua scurtă; se insera. In 
cameră se cobora întunericul. Un reangajat, maestru într'un ate
lier, aduse un bec electric cu condiţia ca po el să-1 bărbierească 
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după dl N. Nici lui nu i-a mers însă bine căci chiar atunci a 
întrat un alt ofiţer grăbit ca să se bărbierească frumos. 

Eu tot aşteptam cu nerăbdare să-mi sosească rândul. 
. Alt ofiţer de gradul al treilea întră. 

— Repede, băi'bierule, să mă tunzi şi să mă razi că se a-
jjropie ora petrecerii. D l . . . mai poate aştepta, zise arătându-mă. 

Am tăcut. N'aveam ce face. Tremuram încă de nerăbdare. 
Acum briciul sfârâia mai nărăvaş în barba dlui e. . . voind 

par'că să mă ia în râs de ce tot aşteptam. Un fior mă cuprindea 
trecându-mi prin întreaga fiinţă, scoţându-mi oftate scurte şi înă
buşite spre a nu mă deghiza în faţa superiorului de plictiseala 
şi nerăbdarea ce mă cuprinsese. 

S'a isprăvit şi cu acesta. 
Dar r . . . care a adus becul se aşează pe scaun cu deplin 

drept înaintea mea. 
îmi venea să-i spun că e om rău, lipsit de simţul conside-

raţiunei. îmi venea să-i spun că e neînţelegător şi ar putea lua 
exemplu dela mine care am lăsat pe atâţia înaintea mea. Nu pu
team însă, căci şi acesta-mi era superior. Trebuia să mai aştept 
din nou. Mă linişteam cu gândul că s'or fi epuizat doar' acum 
şi o să-mi vină şi mie rândul mult dorit. 

Dar nici de data aceasta nu m'a favorizat împrejurarea. 
Dânsul sculându-se de pe scaun a luat becul şi a plecat, lăsându-
mă cu bărbierul în beznă şi . . . nebărbierit! 

Nu mai vedeam nimic înaintea ochilor. In cap îmi bâzâia 
zumzetul desnădăjduit al musculiţei, amestecat cu acela uscat al 
briciului produs de barba aspră şi îndărătnică a celor ce m'au 
făcut să aştept zadarnic atâta timp. 

îmi venea să-1 apuc de spate, să-1 întorc înapoi; să-i fac o 
morală,, să-i arăt şi să-1 conving că nu făcea frumos lăsându-mă 
în asemenea stare. Nu îndrăzneam însă căci era superiorul meu 
în . . . grad şi aşi fi păţit-o. 

In tulburarea ce m'a cuprins am eşit afară. Răceala de aici 
m'a readus la realitate. Atunci mi-am amintit de o poezie întitu
lată „Trepte de scară" şi prin minte îmi trecea repetându-se dârz 
refrenul fiecărei strofe spunându-mi: „Vezi, eu sunt mai mare, 
iară tu mai mic!" 

Anton Cifirai. 
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Mote şi observări. 

Examenul de definitivat. 
în baza dispoziţiilor art. 118 din legea învăţământului pri

mar şi a art. 212—221 a regulamentului de aplicare a acestei 
legi, în fiecare an se ţine examen de definitivat cu învăţătorii, 
şi învăţătoarele titulari provizori cari au trei ani serviţi în în
văţământ la şcoală rurală. Acest examen care se dă la şcoala 
normală din reşedinţa judeţului sau la altă şcoală normală care 
se fixează, constă din trei probe: o probă scrisă de limba română, 
o probă orală asupra materiilor principale ale şcoalelor normale 
şi o probă de practică pedagogică. Nici în lege nici în regula
mentul ei din 1926 nu se specifică cari sunt materiile conside
rate de principale ale şcoalelor normale. în regulamentul din 
1904, dupăce la art. 152 aliniatul al doilea se spune, acest exa
men —- cel de definitivat — constă din două probe, una ex-
temporală asupra principalelor materii prevăzute în programa 
şcoalelor normale, a doua de practică pedagogică, la art 154 gă
sim : „Proba exteinporală de care se vorbeşte la art. 152 cuprinde: 

Pedagogia. Didactica generală şi metodica; 
Istoria'. întrebări asupra principalelor evenimente din is

toria Românilor; 
Geografia. Continentele, în special Europa, şi geografia 

fizică şi economică a României; 
Ştiinţe. întrebări asupra agriculturii, horticulturii şi fores

tierii'". 
Deocamdată, în baza art. 519 al regulamentului învăţămân

tului primar şi normal-primar din 1926 care abrogă numai re
gulamentele şi dispoziţiile anterioare; contrare dispoziţiilor acestui 
regulament, ca întregire la aliiiiatul I I . al art. 216 din regula
mentul aprobat în 1926, credem că se va aplica articolul 154 a 
regulamentului din 1904. — De altcum din partea şcoalei nor
male din Zălau s'au cerut dela Inspectorat lămuriri asupra spe
cificării materiilor principale. 

Deci examenul de definitivat anunţat pe 1 Martie a, <?., pe 



baza dispoziţiilor cunoscute, până în prezent va consta: 
1. Din o probă scrisă din limba română; 
2. Din o probă orală din Pedagogie (Didactică generală şi 

Metodică), Istorie (principalele evenimente din Istoriş Românilor), 
Geografie (continentele, în special Europa şi geografia fizică şi 
economică a României) şi Ştiinţe (agricultură, horticultura şi fo
restieră; iar întrucât între cei ce s'ar prezenta Ia acest examen 
ar fi şi de aceia cari au titlul de institutor, principalele legi ale 
fenomenelor fizice şi noţiuni de ştiinţele naturale — conform 
aliniatului ultim al art. 1*54, regulamentul din 1904 — ) ; 

3. Din o probă de practica pedagogică — o lecţie de mo
del cu cl. I I I sau IV, asupra unui subiect din limba română sau 
aritmetică, conform aliniatului al treilea al art. 155, regulamen
tul din 1904. — ' ; 

Acest examen urmărind constatarea capacităţii, şi capabili-
tăţii învăţătorilor pentru a selecţiona şi decreta de vrednici a 
rămânea în învăţământ numai pe cei se dovedesc capacitatea şi 
capabilitatea necesară unui luminător şi conducător conştiu de 
de tot pasul ce are a face, nu poate fi o simplă reproducere de 
material memorat. 

Potrivit acestei cerinţe naturale şi logice a examenului de 
definitivat, se va urmări: 

La 'proba scrisă cunoaşterea materiei tezei, calităţile stilului, 
ortografia şi forma. . 

La ştiinţele pedagogice, dacă este în curat cu învăţământul 
şi scopurile ce trebuesc urmărite prin fiecare obiect de învăţă
mânt şi cu ceea ce se poate urmări prin el în general şi special; 
dacă cunoaşte evoluţia şi manifestările vieţii fizice şi psihice a 
copilului, şi adolescentului în general şi mijloacele prin cari pot 
fi ajutaţi în desvoltare în direcţie bună; dacă cunoaşte temeinic 
principiile didactice, dacă cunoaşte metoda fiecărui obiect de 
învăţământ, având în vedere desvoltarea psihică a copilului, ado
lescentului şi natura materiei; dacă este în curat cu forma de în
văţământ de care trebue să se folosească, conform naturii mate
riei şi desvoltării elevilor, la fiecare soiu de materie de învăţă
mânt; dacă ştie împărţi şi preda raţional materia obiectelor de 
învăţământ: cu un cuvânt să se vadă dacă ştie să facă fiecare 
act al sări din şcoală conştient raţional. 

La Istorie, dacă este în curat în mod pragmatic cu eveni-
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mentele din trecutul neamului şi, are siguritatea celui chiemat 
să propună istorie. 

La ştiinţe, dacă cunoaşte chestiunile cum se recere să le 
cunoască cel chiemat a da sfaturi şi poveţe poporului. 

Iar la proba de practică pedagogică se va urmări dacă ştie 
pune în aplicare principiile pedagogice, didactice şi metodice; 
ştie să mânuiască conştient învăţământul, exemplul, suggestia şi 
disciplina; dacă dovedeşte dragoste faţă de copii şi de carieră. 
— Conducătoarele gradinelor de copii e natural ca atât la pe
dagogie cât şi la practica pedagogică să fie examinate avându-se 
în vedere chiemarea lor. 

Astfel înţeles examenul de definitivat nu este un lucru 
uşor. Cei ce au dragoste faţă de cariera dăscălească, de copii şi 
de neam şi se ocupă cu dragoste şi râvnă cu chestiunile de 
educaţie şi instrucţie, cu siguranţă vor satisface ceriţelor acestui 
examen. 

Cu ocaziunea examenului de definitivat se obişnuia a se 
prezenta şi caietul cu lecţii practice mai însemnate, făcute în 
decursul celor trei ani de provizorat. Aceste lecţ i i ,— din fiecare 
ram al obiectelor de învăţământ cel puţin 2—4; una de singu
ratice fiinţe, lucruri, lucrări, fenomene, una de sinteză, una de 
aplicare şi un mic studiu asupra scopului şi a procedurii fiecă
rui ram al obiectelor de învăţământ — ar fi bine dacă s'ar 
înainta baremi cu cel puţin opt zile înainte de începerea exame
nului ca să poată fi studiate. 

G. Capătă. 

mi 
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X I I I . . 

înaintarea şi salarizarea învăţătorilor 
- Reflexii — 

Astăzi când toată lumea se agită pe chestia salarizării, cred 
că e bine să ne reamintim la acest loc condiţiunile sau mai bine 
zis restricţiunile între cari.se face salarizarea membrilor corpu
lui didactic primar. învăţătorii sunt retribuiţi în general sub ni
velul la care îi îndreptăţeşte situaţia lor socială şi munca ce-o 
prestau în organismul statului. Resemnarea care îi caracterizează 
în purtarea acestei nedreptăţi sociale, îi face par'că mai preţioşi, 
adevăraţi apostoli ai neamului., 

Sistemul categoriilor de învăţători, inaugurat prin noua lege 
a învăţământului primar, a creat o situaţie nouă în salarizare. 
După obţinerea diplomei de capacitate care conform concepţiei 
vechi (din Transilvania) era singurul titlu, ce te îndreptăţea la 
funcţiunea de învăţător, astăzi se mai pretind încă trei probe 
grele, pentru a putea ajunge în categoria de salarizare, care s'ar 
putea considera salarul iniţial al unui învăţător. 

Având în vedere însă condiţiunile grele pentru admiterea 
la aceste probe de , înaintare stagiul ce trebue făcut în 
categorii, un învăţător va putea ajunge in categoria de gradul 
I — în cazul cel mai bun — la vârsta de 33 ani. Zic, în cazul 
cel mai bun, pentrucă privind d. 'ex. numai condiţiunile de ad
mitere la inspecţia specială pentru înaintarea la gradul I . eu 
prevăd un foarte mic procent al acelor' candidaţi, cari vor 
putea fi admişi la această inspecţie. Nu cred să fie mare numă
rul acelor candidaţi, cari în 6 ani de funcţionare efectivă ca în
văţător înaintat de gradul I I să fi fost notaţi la toate inspecţiile 
cu nota bine. 
, Cu atât mai vârtos nu, că activitatea învăţătorului cuprinde 
un întreg complex de atribuţii, iar organele de control ce-1 in
spectează în acel interval (şi cari din nefericire se schimbă prea 
des, făcând experimentări în contul învăţătorului) îi privesc ac
tivitatea prin diferite prisme, ceeace nu cadrează întotdeauna cu 
realitatea. 

http://cari.se


Activitatea deosebită ce trebue desfăşurată în acest timp în 
şcoală şi afară din şcoală în toate manif estaţiunile sociale, teo
retice şi practice, din punct de vedere cultural, este o condiţiune 
de admitere prea vagă. Verificarea acestei activităţi este relativă. 
Pentru a se putea face în mod obiectiv, ar , trebui, ca acelaş 
organ de control să-i supraveghieze toate activităţile din stagiul 
de 6 ani, presupunându-se — bineînţeles — din partea acestuia 
un spirit de observaţie bine desvoltat^şi o imparţialitate necon
diţionată. Cum însă, activitatea uuui învăţător în acest timp se 
judecă de către mai multe organe de control, ar trebui ca fiecare 
inspecţie sau verificarea activităţii sale, să se bazeze pe consta
tările anterioare, în aceasta direcţie. 

Aceste condiţiuni numai pentru adminiterea la inspecţia 
specială. Mai este încă rezultatul inspecţiei şi avizul inspectorilor 
generali-primari, ce se bazează pe propunerea inspectorului pri
mar, care a făcut inspecţia specială. Dacă învăţătorul este res
pins de consiliul inspectorilor generali, nu va putea cere înainta
rea, decât după un nou stagiu de 6 ani. In acest caz, avansarea la 
gradul I se va putea face numai la etatea de 40 ani, eventual 
niciodată. 

.Noua lege a învăţământului primar nu se atinge" de drep
turile câştigate mai înainte. Astfel, la data punerii în aplicare 
a legii, fiecare învăţător s'a considerat în categoria, la care era 
îndreptăţit după anii de funcţionare efectivă şi numit (sau ales) 
în învăţământ ca titular, în baza diplomei de capacitate. (La noi 
numirile se făceau cu titlu definitiv chiar dela început). 

In baza acestora, învăţătorii cu trei ani de serviciu efectiv 
împlinit până la începutul anului şcolar 1924—25 s'au considerat 
învăţători definitivi (salar de bază 700 Lei); cei cu, 6 ani de 
serviciu împliniţi, învăţători înaintaţi grad II (salar de bază 
800 Lei); şi învăţători cu serviciu de 12 ani împliniţi s'au con
siderat învăţători înaintaţi grad. I (cu salar de bază 1000 Lei). 

Cu începere dela 1 Ianuarie a. c. toţi învăţătorii sunt în
cadraţi deci cu salarul de bază corespunzător categoriei în care 
s'au aflat la 1 Septemvrie 1924. (Afară de cei numiţi în gradul 
următor din partea Ministeriului). 1 

Poatecă această măsură va atinge în mod neplăcut pe 
mulţi colegi — cari au stagiul, dar nu sunt înaintaţi. — Este 
însă o măsură legală, care trebue executată şi care va constrânge 
pe toţi să se nizuiască a îndeplini condiţiunile recerute pentru 
urcarea treptelor ce le stau în cale. 

Problema salarizării fiind de-o perpetuă actualitate, vom 
mai reveni pe larg. ; 

D. Mărgineanu. 
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P r o e c t e culturale . Minis
terul Cultelor şi Artelor, în ve
derea unei vaste propagande 
culturale, a împărţit ţara pe 
zone şi a luat măsuri pentru 
organizarea unîui ciclu de con
ferinţe pentru anul 1927. 

Tot asemenea şi Ministerul 
Instrucţiunii a făcut dispoziţii 
pentru începerea unei acţiuni 
puternice de propagandă cul
turală în toate judeţele dela 
frontieră, pe care o încredin
ţează corpului didactic primar. 
In acest scop s'au format câte 
două centre culturale in fiecare 
plasă sub conducerea câte unui 
învăţător. Centrele culturale 
vor aranja lunar cel puţin 2—3 
şedinţe culturale la sate în Du
mineci şi sărbători. Cu ocazia 
acestor şedinţe şcoalele vor da 
câte o reprezentaţie cu elevii. 
Conferinţele poporale se vor 
plăti şi se va da ajutor pentru 
procurarea celor de lipsă la 
reprezentaţiile şcolare şi înfiin
ţarea unei biblioteci în sediul 
centrului cultural. In interesul 
sprijinirii propagandei s'au pre
văzut în bugetul Ministerului 
9 milioane Lei. 

Pentru terminarea construc
ţiilor şcolare începute, Minis
terul Instrucţiunii tratează în 
străinătate un împrumut cul
tural de 3 miliarde. 

Intre Ministerul Artelor şi 
Casa Şcoalelor s'a făcut învo
ială, ca jumătate din tirajul 

/operelor, ce se vor publica de 
către literaţii noştri de valoare, 

să le cumpere statul pentru 
înzestrarea sistematică a biblio
tecilor populare. 

Salutăm cu bucurie această 
ofensivă culturală, şi-i dorim 
roade îmbelşugate. 

Reprezentaţ ie ş c o l a r ă In 
ziua de 21 Decemvrie a. tr. 
ora 5 p. m. elevii şcoalei pri
mare de stat din loc. au dat 
o reprezentaţie de Crăciun cu 
recitări, colinzi, piese teatrale 
cu tablouri vii şi jocuri sub 
conducerea învăţătorilor. Tra-

I ian Viteazu, Alex. Szabo, Vic
toria Luca, Elena Czibula şi 
Elena Govrik. Reprezentaţia a 
reuşit bine, mulţumită muncii 
stăruitoare a acestor învăţători. 

S'a realizat un venit mulţu
mitor, care s'a întrebuinţat pen
tru ajutorarea elevilor săraci 
cu vestminte. 

Intre participanţi am văzut 
părinţi de-ai elevilor, puţini in
telectuali, câţiva profesori şi 
mulţi elevi şi eleve dela liceul 
de stat şi şcoala medie de fete. 
Constatăm cu regret, că cea 
mai mare parte a intelectuali
lor a lipsit ca de regulă şi de 
la această producţie şcolară 
modestă în care nu este a se 
căuta satisfacerea dorinţelor ar
tistice, ci educaţia elevilor. 

In 23 Decemvrie s'au distri
buit între elevii săraci ajutoa
rele obişnuite, realizate din 
colectele, făcute de învăţătorii 
şcoalei şi venitul curat al re
prezentaţiei. Mg, 



S ă r b ă t o a r e a - Crăciunului 
la ş c o a l a pr imară de stat 
din Şimleul Silvar.iei. In ziua 
de 22 Decemvrie la ora 4 după 
masă a avut loc în sala clase
lor supra-primare de băeţi ser
barea pomului de Crăciun. Cu 
această ocaziune, elevii acestei 
scoale, în prezenţa unui public 
numeros şi a multor părinţi au 
debutat cu două piese teatrale 
pentru copii şi declamări de 
poezii potrivite, sub conducerea 
D-nei Victoria Orian Dr. Sabou, 
iar- corul elevilor condus de d-1 
Simion Oros a intonat cu multă 
simţire o rugăciune şi frumoasa 
colindă „Trei păstori", pe 3 
voci. D-1 preot V. Moodi a 
binecuvântat darurile expuse. 

A urmat apoi împărţirea nu
meroaselor daruri (haine, ghete, 
marame, etc.) donate de către 
Reuniunea Femeilor Române 
Sălăjene. Toţi elevii au primit 
bomboane, nuci, mere, etc. 

Cu această ocaziune au ro
stit cuvântări: D-l Ion Oprea, 
directorul şcolii elementare de 
comerţ, apreciind foarte ni
merit activitatea R e u n i u n i i 
F e m e i l o r R o m â n e Sălăjene, 
condusă cu dibăcie de către 
doamna Elena Fabian Dr Aciu 
profesoară la şcoala normală 
de fete „Domniţa Ileana"; D-l 
V. Moodi preot gr.-cat. aseme
nea a apreciat rolul numitei 
instituţiuni în aranjarea acestei 
sărbătoriri, cu care ocaziune, 
pe lângă desvoltarea sentimen
telor nobile prin sprijin cre
ştinesc se alină multe suferinţe 
şi se şterg multe lacrămi; eleva 
Ana Mitraţca în o vorbire bine 
încbegată în numele tuturor 
celor miluiţi, exprimă mulţu
miri atât Doamnei prezidentă, 

cât şi celor cari prin mărini-
moasele lor prestaţiuni au con
tribuit la frumoasa operă de 
ajutorare. Apoi: Doamna Elena 
Fabian Dr. Aciu arată ideile 
de cari este condusă Reuniu
nea îh activitatea ei, şi că- ce 
bine se simţeşte atât D-sa cât 
şi celelalte doamne din fruntea 
Reuniunei, când pot alina su
ferinţele celor năcăjiţi. Exprimă 
mulţumită tuturor celor cari au 
alergat în favorul săracilor ofe
rind ceva ajutor, fie acela de 
orice natură. Cu deosebire ac
centuează sprijinul s . doamnelor 
Victoria Orian Dr. Şabou se
cretara Reuniunei, Eugenia Vi-
caş dr. Lobonţiu, văd. Victoria 
Vicaş, Aurora Dr. Vicaş, D-na 
Dr. Anicean, etc. 

Merită laude at^t domnul 
Victor Boţan directdr-învăţător 
la şcoala primară, care a pre
gătit această serbare, cUm şi 
toţi membrii corpului didactic 
dela această şcoală pentru mo
dul în care înţeleg a-şi face da
toria, ş 

De încheiere nu mă pot stă
pâni să nu pun o întrebare, şi 
anume: pomul de Crăciun, 
mândrul brad, împodobit de 
altcum cu diferite decoruri, 
săculeţe cu bomboane şi alte 
mici surprize plăcute — este o 
datină românească? Dacă nu, 
în acel caz, nu s'ar produce o 
mai multă şi mai românească 
însufleţire prin înlocuirea lui 
cu frumoasele, şi din punct de 
vedere naţional, mult mai va
loroasele colinde strămoşeşti, 
pe cari a le cultiva şi a ni-le 
reîmprospăta, avem chiar dato
ri nţă. 

T. ...r...e. 
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PARTEA Of loiali 
In aceasta parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor .şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con-

ştienţiqs, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

No. 3639—1926. ^ 
Administrarea şcoalelor particulare. 

Comunicăm mai jos în oopie ordinul Onor. Inspectorat 
şcolar ou No. 12039—1926 pentru luare la cunoştinţă şi con
formare celor interesaţi. 

Domnule Revizor, Vă comunicăm spre ştire şi conformare 
ord. Min. No. 138 0 0 8 - 1 9 2 6 . 

Domnule Inspector Şef, Vă rugăm a pune in vedere tutu
ror şcoalelor partioulare din regiunea DVs. cuprinsul acestui 
ordin şi a observa stricta executare. i 

I. Se pune în vedere susţinătorilor sau directorilor şcoalelor 
particulare din ţară, că Artiootul 30 din Legea învăţământului 
Particular şi art. 41 din regulamentul de aplicare al acestei legi 
este categoric, in ce priveşte salarizarea personalului didactic 
dela aceste scoale, şi că prin urmare sunt datori să angajeze 
acest personal prin invoeli sorise şi să-1 retribuiasoă ou aceleaşi 
salarii şi indemnizaţii ou cari sunt retribuiţi membrii corpului 
didaotio dela şooalele similare ale Statului, fie că ei sunt sau 
nu titulari ai şcoalelor Statului. — In caz oând profesorul are 
un an sau mai mulţi de serviciu la aoelaş institut partioulăr, va 
primi şi gradaţia oâte 2 5 % asupra salarului de bază pentru 
fieoare grupă de 5 ani de serviciu efectiv, ohiar ou întrerupere 
la o astfelde şcoală. 

II. Angajamentele scrise de profesor, odată aprobate de 
Minister devin obligatorii atât pentru şcoală cât şi pentru pro
fesor, pe tot timpul arătat în el (art. 41 al. 3 din regulament), 
iar la împlinirea termenului fixat în angajament şi înlocuirea 
profesorului yeohiu prin altul nou, elevii lăsaţi corigenţi (la 
şooalele particulare ou drept la puolioitate) vor fi examinaţi la 
corigentă în prezenţa unui delegat al Ministerului, plătit de 
direcţiunea institutului, ou o sumă fixată de Minister, 



III. Pentru a se putea faoe controlul tuturor fondurilor 
şooalelor particulare (art. 32 din lege) susţinătorii sau directorii 
tuturor şooalelor particulare, vor alcătui, la începutul fiecărui 
an şcolar, bugetul de venituri şi oheltueli al şooalei pe anul 
şcolar respectiv şi vor înainta câte un exemplar Ministrului (ărt. 
44 din regulament). De asemenea se va întrebuinţa obligator 
un siogur registru chitanţier, din oare se voi^ elibera ohitanţe 
pentru toate sumele încasate, şi un registru de bonuri, pentru 
justificarea plăţilor făcute. Din registru chitanţier se va stabili 
totalul veniturilor şooalei la zi, iar din bonuri se va stabili to
talul eheltuelilor la zi. L a bonurile de plată se vor anexa actele 
justificative respective. 

Şooalele particulare vor înfiinţa state lunare de achitarea 
salariilor membrilor corpului didactic şi a personalului adminis
trativ (art. 26 din lege) în oare se va semna de primire) 

Tot aoeste acte ale contabilităţii se vor păstra în arohiva 
şooalei, împreună ou oelelelte acte cerute de lege şi regulament 
pentru administrarea şooalei (art. 26 din lege şi art. 26 din 
regulament). Director general: ss. N. Dumitresou. (L. S.) In
spector Şef G. Bota. 

Zălau, la 24 Decemvrie 1926. 

No. 3708—1926. 

Salariile învăţătorilor în concediu. 

In conformitate cu ordinul Onor. Inspectorat şcolar No. 
12.281—1926 punem în vedere celor interesaţi, că pe viitor în
văţătorilor cari îşi fac stagiul militar să li se plătească 2 5 % numai 
din salariul de bază, iar oelor cari sa află In concediu pentru 
studiu 2 5 % din salariu şi accesorii. 

Zălau, la 30 Decemvrie 1926. 

No. 7 - 1 9 2 7 . 

înaintarea învăţătorilor la gradul I. 
1 In baza ordinului Onor. Minister al Instrucţiunii publice, 
ou No. 103.022—1926 învăţătorii de gradul II, cari la 1 Octom
brie 1926 au împlinit şase (6) ani (12 ani dela numirea oa în
văţător titular cu diplomă) în aoest grad, au dreptul a cere 
dela această dată inspecţie specială, pentru a putea fi înaintaţi 
la gradul I pe 1 Septemvrie 1927. 

In consecinţă Vă îuvităm pe toţi cei interesaţi să oeară 
inspecţie specială în acest an şcolar, căci altfel nu vor putea fi 
înaintaţi la gradul 1. 

Zălau, la 10 Ianuarie 1927. 



No. 9—1927. 
Examenul de definitivat. 

O D . Minister al Instrucţiunii ou ord. No. 115.608—1926 în 
baza dispoziţiunilor Art. 118 din legea învăţământului primar 
şi art. 212—121 din regulamentul de aplicare al acestei legi a 
dispus întocmirea tabloului învăţătorilor şi învăţătoarelor de!a 
şcolile primare şi învăţătoarelor dela şooala de copii mici (gră
dini de copii) oari la 1 Martie 4927 au trei ani de funcţionare 
efectivă ou titlul provizoriu la o şooală dintr'o comună rurală, 
şi oari trebue sr se prezinte la aoel examen, In dimineaţa zilei 
de mai sus, la şooala normală din Zălau sau la şooala, care se 
va fixa ulterior. 

Toţi învăţătorii şi învăţătoarele obligaţi la acest examen 
vor înainta revizotatului şcolar cererile de înscriere, însoţite de 
aofcele neopsare (copii de procesele verbale de pe tot timpul 
funcţionării oa învăţător provizor şi o declaraţie, că n a nsai 
ayut alte inspecţii decât cele pentru care prezintă copii. 

Cei oari nu vor cere înscrierea vor fi însorişi din oficiu 
şi în oaz de neprezentare se vor considera căzuţi dela examen. 

Termenul ultim pentru înaintarea cererilor de înscriere este 1 
Februarie 1927. 

Zălau, la 10 Ianuarie 1927. 
No. 1 4 - 1 9 2 7 . 

înaintarea cererilor de transferare. 

Comunioâm mai jos spre ştire şi strictă conformare ordinul 
Onor. inspectorat Şcolar No. 12517—1926. . 

„Domnule Revizor, In urma întrebărilor ce ni-f,u ven't şi 
ţinând de principiul ierarhiei şcolare, avem onoare a Vă "ruga, 
oa la intrarea oererilor de transferare în conformitate ou dispo-
ziţiunile Art. 237—243 din Regulament să aveţi în vedere 
următoarele: 

1. Cererile de transferare se vdr înainta prin revizoratul şco
lar al judeţului, în oare peteotul are catedra ea titular, până Ia 
data de 20 Martie inolusiv. Revizoratul va alcătui un tablou de 
toate oererile intrate, pe oare dimpreună ou cererile de trans
ferare şi actele anexate la cereri îl va înainta ou raport şi ou 
observările sale la Inspectorat până la 1 Aprilie inolusiv. 

2. Cererile vor fi însoţite de acte, prin oari sase dovedească 
interesele, ce au de a fi transferaţi în localitatea oerută. Aceste 
interese sunt arătate la Art. '239 din Regulament punctele 1—4 
şi litera d) Cererile lipsite de aceste acte doveditoare eliberate 
de autoritate publică nu se vor lua în considerare. 

3. In oerere se va arăta gradul şi acta oe o are potentul 
în aoel grad din învăţământ, precum şi vechimea în învăţământ. 

învăţători pedepsiţi ou transferarea nu pot cere o nouă 
transferare nici nu pot fi transferaţi din oficiu, decât după pre-



Partea oficíala 

scrierea pedepsei (vezi Art. 154 din lege). 
învăţătorii cari nu posedă examenul da definitivat nu pot 

cere transferarea la şooalele din oomunile urbane» 
3. In tabloul de-1 va înainta revizoratul, va nota în rubrica 

observărilor, dacă cererea respectiva de transferare este înteme
iată pe lege şi regulament sau nu este întemeiată. 

Comunicaţi aceasta celor în drept şi publioaţi-le şi in 
foaia oficială a Dvoastră". 

Zălau, la 10 Ianuarie 1927. 
No. 90—1927. 

Depunerea declaraţiilor individuale pentru impozite. 
Tn baza adresei Administraţiei Financiare Zălau ou No. 

970—1927 atragem atenţiunea tuturor membrilor corpului di
dactic primar, că termenul pentru depunerea declaraţiilor (form. 
No. 6) individuale pentru stabilirea impozitului expiră la 31 
Ianuarie a. o. după oare dată nu va mai fi prelungit. Este deci 
în interesul fiecăruia, oa până atunci să depună declaraţia Ia per
cepţie, oăoi în caz contrar, oomisiile vor aplica sancţiunile pre
văzute de legea oontribuţiunilor directe şi afară de aceea se va 
pierde dreptul de scăderi pentru saroini familiare. 

Zălau, la 17 Ianuarie 1927. 
Rev. şcolar: I . MANGO. 
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Asoc ia ţ ia învăţător i lor din judeţul Sălaj . 

No. 4 0 - 1 3 2 6 . I. 

Cătrâ 
membrii A s o c . învăţători lor din judeţul Să la j . 

Asociaţia învăţătorilor din judeţul Sălaj a fost cea dintâi, 
oare a venit ou iniţiativa de a înfiinţa un cămin pe lângă şco
lile secundare din judeţ, pentru copii de învăţători, oari vor 
urma aoeste şcoli. 

Până oând în alte judeţe învăţătorii au emulat la adunarea 
fondurilor pentru înfiinţarea astorfel de oăminuri, contribuind 
fiecare membru cu sume conziderabile, noi, Sălăjenii, am stat 
nepăsători. Dovadă este fondul oare dela 24 Ootomdrie 1924 
nu s'a sporit cu nimic 

Azi când în chestiune a pornit din nou o mişcare febrilă, 
ne face să credem, oă aoeastă mişcare are la bază toată serio
zitatea şi încrederea de sine a omului binevoitor şi deci aoeastă 
mişcare va fi încoronată ou succesul oare se doreşte de de mult 
şi de toţi. 

Avem o mare datorinţă ou toţii: bătrâni şi tineri, fete şi 
bărbaţi deopotrivă, oa să nu lăsăm să se stingă acest dor şi 
aoeastă tendinţă, de a ne vedea realizat planul ideal al nostru, 
oi ou înf ăoărată iubire de oauză, oare azi ne oaraoterizează să 



muncim ou energie pentru adunarea şi oontribuirea ou sumele 
necesare aoesfcui fond şi să nu şovăim a ne da obolul oare şi 
când ni se va cere. 

De acest dor şi datorinţă a fost călăuzit presidentul nostru 
de onoare dl Emil Pocola când a cedat în favorul acestui fond 
870 exemplare a 20 Lei din broşura sa: „Unificarea sufletească 
naţională11. Valorificând această broşură fondul Căminului se 
augmentează ou frumoasa sumă de 11.200 Lei. 

Dacă preşedintele nostru de onoare jertfeşte singur pentru 
fondul căminului suma de sus, nu numai oăr trebue, oi suntem 
chiar datori să-i urmăm pilda şi noi. 

Jertfa, oare vi-o cerem da data aceasta este minimală: 
răscumpărarea a oâte un exemplar din broşura amintită, ou atât 
mai vârtos, oă venitul ourot este al fondului Căminului. 

Broşurile le-am distribuit dlor prezidenţii ai s u b 3 e o ţ i i l o r şi 
cercurilor culturale pentru a le valorifica. 

Invităm deci pe fiecare membru a Seoţiei noastre să 1 ru
găm şă nu refuze, când i-se va cere oostul broşurei oi ou dra
goste de frate să dea aoest obol modest. 

Ne permitem a Vă atrage şi de data aceasta atenţia asupra 
cuvintelor poetului Alexandri, oare a zis: „Unde-i unul nu-i 
putere. . 

Să fim ou toţii pătrunşi de aoelaş gând, de acelaş dor: de 
a vedea realizat planul. Şimleul-Şilvaniei, la 26 Decemvrie 192§. 

Preşedinte: Simian Oros. 
No. 4 5 - 1 9 2 6 . II 

Circular 
Vestim pe st. membrii Asoo. învăţ, din judeţul Sălaj oâ, 

Oomitştul central în şedinţa sa ţÎDntă în Şimleu în ziua de 18 
Decemvrie 1926 ooupându-se de chestiunea „înfiinţării unui oă-
min pentru copii de învăţători" şi având de bază deoiziunile 
favorabile ale subsecţiilor luate în adunările de toamnă, în una
nimitate a hotorât şi fixat taxa pentru aoest fond pe anul 1927 
suma de Lei 1200 de fiecare membru' plătibilă în 12 rate lu
nare ou începere dela 1 Ianuarie 1927. 

Invităm deci şi pe această cale pe toţi membrii Asociaţiei 
noastre, oă aceasta contribuţie de 100."lei lunar (1200 lei pe anul 
întreg) să binevoiasoă a o trimite direct la Inst. de credit şi 
economii „Silvania" din Şimleu pentru „Fondul căminului învă
ţătorilor". 

Pentru administrarea interimară a fondului s'a ales o comi
sie de trei membri, oare comisie este însărcinată şi ou elabo
rarea statelor după cari să se chivernisească aoest fond. 

Informaţii mai detailate se vor da-dlor membri in şedin
ţele cercurilor culturale de către preşedinţii aoestora. 

Şimleu, la 21 Decemvrie 1926. 
Preşedinte; Simion Oros. Notar:. Valeria Labonţiu. 

Tipografie „LUCEAFĂRUL" Zalău. 




